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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13740 Pani Posłanki Iwony Hartwich wraz z grupą posłów, 
w sprawie zmiany przepisów dotyczących kart parkingowych dla osób 
z niepełnosprawnościami w stopniu znacznym z orzeczeniami wydanymi na stałe, proszę 
przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zmiana zasad i kryteriów przyznawania kart parkingowych jest skutkiem nowelizacji 
przepisów ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. Prawo o ruchu drogowym ustawą z  dnia 
23 października 2013 r. o zmianie ustawy – Prawo o ruchu drogowym oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2013 r. poz. 1446, ze zm.). Projekt ustawy nowelizującej był 
projektem komisyjnym, a proces legislacyjny trwał ponad 15 miesięcy. W głosowaniu w 
Sejmie ustawa została przyjęta niemal jednomyślnie (438 posłów było za, 1 wstrzymał się 
od głosu). Zgodnie z uzasadnieniem do projektu miał on na celu wyeliminowanie 
przypadków posługiwania się kartą parkingową przez podmioty do tego nieuprawnione, co 
było postulowane przez organizacje pozarządowe, policję i straże gminne, a także 
samorządy.

Podstawowym założeniem ustawy z dnia 23 października 2013 r. o zmianie ustawy – Prawo 
o ruchu drogowym oraz niektórych innych ustaw była likwidacja barier ograniczających 
osobom z niepełnosprawnościami możliwość swobodnego poruszania się, szczególnie 
w zakresie korzystania z  przeznaczonych dla nich miejsc parkingowych. Przepisy ustawy 
nowelizującej zaostrzyły kryteria orzecznicze uprawniające do uzyskania wskazania do karty 
parkingowej, tym samym ograniczając grono osób uprawnionych do jej uzyskania, do tych 
o znacznie ograniczonych możliwościach samodzielnego poruszania się oraz legitymujących 
się ważnym orzeczeniem wydanym przez zespół do spraw orzekania o niepełnosprawności, 
ustalającym znaczny stopień niepełnosprawności bez względu na jego przyczynę lub 
umiarkowany stopień niepełnosprawności z ustaloną przyczyną niepełnosprawności 
oznaczoną symbolami: 04-O, 05-R, lub 10-N albo niepełnosprawność w przypadku osób, 
które nie ukończyły 16 roku życia. Art. 8 ust. 5c ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. Prawo o 
ruchu drogowym (Dz. U. z  2024 r. poz. 1251, z późn. zm.) ustanowił przy tym, że kartę 
parkingową wydaje się na okres ważności orzeczenia, ale nie dłużej niż na 5 lat.

Informuję, że prace nad zmianą rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z  dnia 
25 czerwca 2014 r. w  sprawie wzoru oraz trybu wydawania i zwrotu kart parkingowych 
(Dz.U. z 2022 r. poz. 1611), mające na celu zniesienie konieczności osobistego 
stawiennictwa podczas składania wniosku o wydanie karty parkingowej, trwają. Zmiana ta 
stanowi odpowiedź na postulaty środowiska osób z niepełnosprawnościami.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
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